

两会聚焦

中国式现代化——

走和平发展道路的现代化

本报记者 严瑜 刘军国 高乔 林子涵

中国式现代化是走和平发展道路的现代化。我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路，那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来深重苦难。我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

——习近平

走和平发展道路，是中国式现代化的鲜明特征和必然选择。政府工作报告指出，我们要坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚定不移走和平发展道路，坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，坚定奉行互利共赢的开放战略，始终做世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。代表委员们认为，走和平发展道路，是造福中国、利好世界的一条正道。

有别于西式现代化的崭新道路

走和平发展道路的现代化，坚持和平发展，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，是中国式现代化的突出特征。

外交部部长秦刚在十四届全国人大一次会议举行的记者会上表示，中国式现代化一不靠战争，二不靠殖民，三不靠掠夺，我们坚持和平、发展、合作、共赢，坚持人与自然和谐共生，这是一条有别于西式现代化的崭新道路。

全国政协委员、中国人民对外友好协会会长林松添表示，我们坚持以和为贵、兼济天下，坚持走中国特色社会主义道路，坚持和平发展、开放发展、合作发展，致力于同世界各国合作共赢、共同发展，不仅能让14亿多人口整体迈进现代化社会，而且为广大发展中国家提供了可借鉴的中国智慧、中国方案，为人类实现现代化提供了新的选择。

中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。与西方国家在现代化进程中长期奉行“国强必霸”的

丛林法则和对抗性的零和博弈思维不同，中国在推进现代化的过程中始终坚守永远不称霸、永远不搞扩张的庄严承诺。

全国人大代表、上海社会科学院党委书记权衡表示，中国式现代化充分彰显人类和平发展、合作共赢的历史潮流，顺应世界开放、包容、公平、公正的发展趋势。中国提出构建人类命运共同体的重要理念，以实际行动向世界表明，中国式现代化必然是为人类和平发展作出新贡献、提供新方案、贡献新智慧的现代化。

全国人大代表、湖南师范大学法学院院长肖北庚认为，中国式现代化创造了人类文明新形态，展现了现代化的另一幅图景，有力回击了“文明冲突论”“国强必霸论”，为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范。

以自身发展促进世界和平与发展

政府工作报告指出，“中国特色大国外交全面推进”“成功举办上合组织青岛峰会、金砖国家领导人会晤、全球发展高层对话会、‘一带一路’国际合作高峰论坛、中非合作论坛北京峰会等多场重大主场外交活动”。

“多年来，中国积极倡导以和平方式政治解决争端，迄今派出5万多人次参加联合国维和行动，已成为第二大联合国会费国、第二大维和摊款国。中国海军自2008年开始参加亚丁湾护航，为维护国际重要水道安全作出积极贡献。”全国政协委员、北京大学国际关系学院教授贾庆国表示，中国积极倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，推动国际安全合作，不仅有力维护自身安全，也为维护世界和平和地区稳定贡献着中国力量。

中国的发展是世界和平力量的增长，是全球发展新机遇的增长。全国政协委员、中国社会科学院美国研究所研究员赵梅认为，中国集中力量办好自己的事，让国家更富强、人民更幸福，这本身就是对世界和平发展的贡献。近10年来，中国经济对世界经济增长的平均贡献率达到38.6%，成为世界经济增长第一动力。中国始终以自身发展维护和促进世界和平与发展，中国发展同世界发展相互交融、相互成就。

全国人大代表、福建社会科学院副院长黄茂兴表示，中国牢牢把握和平与发展这一时代主题，坚决反对霸权和单边主义，积极推动构建人类命运共同体。提出“一带一路”倡议，打造了广受欢迎的全球公共产品和开放包容的国际合作平台。全球发展倡议、全球安全倡议等为推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展开启了新思路。

“中国近年来不断加强‘一带一路’沿线国家和地区的文明互鉴、民心相通，为推进‘一带一路’各领域务实合作提供人才和智力支持。”全国政协委员、华侨大学党委书记徐鹏表示，中国积极搭建各类人才培养合作平台，为相关国家提供技术人才培养。华侨大学连续多年举办外国政府官员中文学习班、安哥拉政府青年科技人才班、“一带一路”贸易畅通高级研修班等培训，培养了一批中外友好交流使者。

向世界讲好中国式现代化故事

展望新征程，政府工作报告提出，中国愿同国际社会一道落实全球发展倡议、全球安全倡议，弘扬全人类共同价值，携手推动构建人类命运共同体，维护世界和

平和地区稳定。

“当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。”赵梅认为，要和平不要战争、要发展不要贫穷、要稳定不要混乱，是各国人民真实而朴素的共同愿望。中国正以更开放的姿态、更坚定的信念、更坚实的步伐，推进国际关系民主化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，为解决人类面临的共同挑战贡献更多更好的中国智慧、中国方案。

权衡认为，中国在持续践行和平发展理念、与世界各国共享发展机遇的同时，还应进一步提升国际传播能力，生动讲好中国式现代化故事，展现中国负责任大国形象，让世界看到中国共产党为世界谋大同的全球视野和使命担当。

“2022年，我们团队译制发行的阿拉伯语版电视剧《山海情》在埃及等国家热播，掀起一股追剧潮。”全国人大代表、智慧宫国际文化传播集团有限公司董事长张时荣说，他和团队近年致力于将中国优秀的图书、影视剧翻译成阿拉伯语，并在阿拉伯国家发行推广。“我们还要加大力度，将有关中国共产党治国理政经验、全球治理理念的图书推介给海外读者，进一步向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。”

“华侨华人和中资企业可以充分发挥‘民间使者’的作用，向海外讲好中国始终做世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者的故事。”全国政协委员、德迈国际产业集团董事长施乾平亲身参与了中国企业走向国门、走向世界的时代进程，也亲眼见证了许多中企扎根海外、服务当地的暖心故事。今年全国两会，他提交了关于“打造‘一带一路’民心相通品牌”的提案，建议中企携手华侨华人，向海外更好地讲述中国故事。



图①：巴拿马籍被护航商船向中国海军第41批护航编队打出横幅表达感谢。

温子东摄（新华社发）

图②：老挝哈南村的学生在由中企援建的哈南中老友友好学校愉快玩耍。

凯乔摄（新华社发）

图③：斐济一家蘑菇公司员工展示在中国援建蘑菇技术示范中心项目帮助下种植的蘑菇。

新华社记者 张永兴摄

底图：联合国驻黎巴嫩临时部队授予中国第20批赴黎巴嫩维和部队全体官兵联合国“和平勋章”，以表彰他们为黎巴嫩南部地区和平稳定作出的突出贡献。图为中国维和部队官兵在受勋后通过观礼台。

新华社记者 刘宗亚摄



图①



图②



图③

侠客岛

两会观察

“玉露香梨肉质细腻、口味香甜，是咱的特产”“我们的玉米饼和红枣受欢迎了，好多外地游客都让我们给他邮寄过去”“我带来了自己种的‘普罗旺斯西红柿’，请大家尝尝”……在两会现场，一些代表当起了当地农产品的宣传员。

仔细翻看这些代表的履历，我发现他们有一个共同特点——都是脱贫攻坚和乡村振兴的亲历者。不少代表说：“我们把特色产业做起来，壮大集体经济，改变了老乡们的生活。”

乡村振兴战略中，产业振兴是关键。一位基层代表告诉我，当地自然条件优越，政府下了大力气开发利用，做火乡村旅游，带动村民们挣到了钱。景区名声打响后，村子里又推出蜂蜜酒等特色农产品，丰富了旅游业态，也解决了蜂蜜的销售难题。

放眼全国，这种因产业而改变面貌的农村确实不少。有一位代表对我说，“荒山旱源，过去种粮效益低，种果树收成少”。为了找到合适的产业，村领导班子做了大量调研，又是跑邻村学习，又是请专家把脉，翻来覆去不知做了多少试验，最后瞄准了环境适应力强的米槐。现在，当地米槐产业已辐射到周边多个省份，还走向了国际市场。

“用咱的双手赚钱，有啥就干啥，缺啥就补啥。”一位农民代表的话让我动容。有啥就干啥，就是当地政府依托本地特有资源优势，给予政策倾斜，助力特色产业做大做强；缺啥就补啥，就是加强农村基础设施建设，把物流、技术、人才等方面的缺口补上，让自然资源为我所用，让绿水青山成为金山银山。乡村产业发展，必须久久为功。不少来自农村的基层代表说，乡村到底适合走哪条路、发展啥产业，得花功夫琢磨，靠自己一脚一脚踏出来。找准路子后，还要在打造全产业链上持续发力，稳住成果。

经过8年持续努力，我国近1亿农村贫困人口实现脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，绝对贫困问题历史性画上句号。但消除绝对贫困并不代表可以“交卷放学”。

今年政府工作报告提出“推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”“确保不发生规模性返贫”。脱贫只是起点，未来还要依托产业振兴助力乡村振兴。只有真正找到致富路，才有底气保障不返贫。

采访中，一位农民代表的话朴实而真挚：“我的心愿很简单，就是大家都有活干、有钱挣，先富的帮后富，一个都不能掉队。”

乡村振兴，产业是关键

锐聆/文